

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.360. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 21 de Mayo de 1937

La línea montañosa del Gallo se levanta ante nuestras fuerzas, que continúan su glorioso avance

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las 20 horas del día 20 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos en los distintos sectores.
Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado Fruniz, Andecoa, Alday, Meacan de Morga, Meñaca, Mendigañe y Alturas al Sur de Fruniz.
El enemigo dejó abandonados gran cantidad de muertos y numeroso armamento todavía sin clasificar.
En el sector del Jata y posiciones al Sur de este macizo, conquistadas brillantemente en el día de ayer por las tropas legionarias, se han cogido al enemigo 3 oficiales y 135 soldados provistos de ametralladoras y 135 fusiles, siendo abundantísimo el material de diversos órdenes recogidos en los distintos sectores de este frente.
Frentes de Santander y Asturias: Tiroteo y cañoneo.
Frentes de Avila y Soría: Tiroteos.
Frente de Madrid: Intensa actividad artillera en el sector del Jarama.

Ejército del Sur

Frente de Granada: Intensos tiroteos en el sector de Toraz.
Frente de Córdoba: En el sector de Villaharta, se han ocupado por nuestras fuerzas, después de brillante combate, las lomas de Buena Vista, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado, habiéndosele cogido 9 ametralladoras, 98 fusiles, 68 cajas de municiones, 60 muertos, depósitos de zapatos y víveres en gran cantidad todavía sin clasificar.

Actividad de la aviación

En el aire ha sido derribado un avión enemigo por uno nuestro de bombardeo que además consiguió incendiar un barco enemigo.
Salamanca 20 de Mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DEL FRENTE DE LEON

Nuestros muchachos diezman las filas rojas

LEON 20 (10 noche).—Otro fracaso en León. Conveniría saber de qué clase de elementos son las espaldas de estos marxistas asturianos que atacan por León un objeto, según parece, de descongestionar el frente de Vizcaya, que al cuarto día de sucesivos fracasos, intentan un nuevo que ha servido para que en tan corto lapso de tiempo hayan sufrido cinco derrotas que es el balance por ahora de esta cacería ofensiva.

Ni un solo metro de terreno han logrado conquistar en sus repetidas intenciones, no obstante el atenuado bélico que han puesto en juego en sus ataques.

Sóloamente han conseguido dar trabajo a nuestros bravos muchachos que después de cada combate han tenido que dedicar varias horas a la recogida de los cadáveres que los marxistas han dejado en las proximidades de nuestras trincheras.

Detalles de la última intención dan cuenta de que ayer por la mañana los mismos enemigos concentraron sus fuerzas contra Lillo, desarrollando una preparación artillera intensa. Cuando ya estaban debidamente preparados el camino para el avance que tan feliz se prometía se lanzaron al ataque y sucedió como siempre.

Nuestros soldados y falangistas de la Milicia Nacional, con la serenidad y el valor de que vienen dando pruebas repetidas veces, les dejaron llegar hasta muy cerca de los parapetos y cuando ya el blanco era seguro abrieron su fuego y las filas marxistas quedaron diezmando, aprovechando el pánico que se produjo en las filas rojas para perseguir a sus componentes que huían de manera desorganizada, dejando abandonados sus muertos y heridos.

Cuando ya terminada la lucha nuestros soldados se dedicaban al descanso, cuando la artillería enemiga empezó a tronar bombardeando nuestras posiciones, para ver si de esta forma lo conseguirían vengar el fracaso de sus infantes que todavía obligados por los jefes rusos, intentaron de intentar otro avance con los mismos resultados para ellos como en anteriores, ya que las laderas de las montañas por donde se desarrolló la lucha estaban cubiertas de cadáveres rojos.

Sóloamente frente a una de nuestras avanzadas y a simple vista desde el parapeto se pudieron contar 140 cadáveres.

Entre ellos figuraba un capitán de milicianos al que se le ocupó un parte interesantísimo ordenándole atacara Lillo aquella madrugada, aprovechando la niebla para lo que se le determinaba cual había de ser la forma en que había de desarrollar el ataque y conminándole finalmente lo que se esperaba de Lillo costarle lo que costare, incendiándole después de punta a punta.

Según la documentación encontrada a este capitán, los batallones que atacaron Lillo eran cuatro, que después de sus fracasos, han quedado totalmente deshechos.

Desde luego, a través de todas las órdenes que se han visto en poder de este oficial, se advierte que había un extraordinario interés por parte del Mando rojo por la ocupación de Lillo y de ahí que los ataques rojos fuesen tan rudos y continuados, dando lugar con ello a que nuestros soldados y falangistas hayan escrito una gloriosa página en este sector.

En cuanto al de Valdecastiño, en la misma carretera de Boñar a Lillo la presión ya cediente.

En Peñasblancas, más de trescientos rojos, haciendo uso de ametralladoras y morteros y otras armas y aprovechando la obscuridad de la noche, llegaron hasta las alambradas de nuestras trincheras, siendo enérgicamente rechazado con la consiguiente pérdida de hombres.

Llegado el día, nuestra artillería logró fijar sus tiros en las trincheras enemigas y causó entre sus filas una enorme mortandad. Pero, a pesar de este castigo, ya echada la noche se rehicieron los rojos y un par de centenares de ellos, provistos de tijeras de cortar alambre, llegaron hasta nuestras alambradas para destruirlas.

Descubiertos por los nuestros, los marxistas gritaron: "Viva Rusia". Somos el batallón invencible. Entonces los nuestros replicaron con un energético "Arriba España! Somos los de San Emiliano", y arremetieron violentamente contra los asaltantes que nuevamente hubieron de dejar cincuenta de sus hombres a los pies de nuestras trincheras para no levantarse más, viéndose en la necesidad de pedir una ligera tregua para retirar aquellos cuerpos de sus compañeros que habían rendido el tributo de sus vidas a los vicios deseos del Mando bolchevique. LOGOS.

Nota del sexto cuerpo del Ejército La situación

La lluvia retrasa los operaciones sobre Bilbao

Con motivo de la alarma de esta mañana, he podido observar que no se cumplen por el vecindario las disposiciones vigentes para prevenir contra los efectos de los bombardeos aéreos y que han sido publicadas por bandos oficiales y prensa de esta población.

Como las víctimas que han causado estas cobardes agresiones de los aviones rojos en otras poblaciones, la han sido la mayoría por imprudencia del vecindario, que ha obedecido, antes que a su propia seguridad, a una curiosidad inexplicable, estoy dispuesto, en el propio interés de la población civil, a hacer cumplir inexorablemente lo dispuesto para estos casos, y en su vista, en cuantas ocasiones se dé la señal de alarma, tanto con motivo de ataques como de simulacros que dispondré con frecuencia, de todo vecino que se encuentre fuera de los refugios, será condenado a ocho días de cárcel, sin perjuicio de la multa que con arreglo a su posición social le será impuesta.

Ha de tenerse en cuenta que no solo hay que prevenirse de las bombas, sino de los casos de los proyectiles de las baterías antiaéreas.
Burgos 21 de Mayo de 1937. El general, López Pinto.

Cómo y por qué se salvó la dotación del "España"

Por Ignacio Suárez Somonte

Todo el mundo sabe cómo se hundió nuestro acorazado "España", pero no saben todos, cómo y por qué se salvó su tripulación; y es conveniente a la verdad del suceso, recordarlo primero y es un deber, en honor de nuestra Marina, detallar lo segundo, como página gloriosa y enseñanza viva del valor inventible de la disciplina, fuertemente sostenida por el mando y con entusiasmo tenida por los subordinados; porque esta clase de perfecta disciplina de las dotaciones del "España" y del "Velasco", fue la salvación de este barco y de las dotaciones de ambos. Y lo que pudo ser una catástrofe grande, quedó reducido a una triste desgracia inevitable, sin enemigo a la vista, que medroso había huido por los disparos antiaéreos del "España", sin apercibirse de que el barco se hundía y que aquellos disparos eran — última victoria y el último soplo de su vida.

Cuando el hecho ocurrió nadie dió crédito a las noticias de las radios rojas, que eran burdas patrañas e injuriosas mentiras; pero cuando se tuvo certeza del suceso, todo el mundo, dentro y fuera de nuestra España, lo explicaba con la misma "frase", que sólo tenía de verdad el ser expresión del sentimiento y de la indignación de un pueblo y de una raza molesta y ofendida por la conducta inexplicable de Inglaterra, fuera de toda ley la extraña a la propia historia de esa gran nación y de su Marina de Guerra, que tiene ahora airosa aplicación en esas protecciones rojas, con las cuales falta a todas las leyes, convierte en farsa el propio concepto de "no intervención" e hiere nuestra dignidad y nuestro derecho en esta guerra, en la que no sólo defendemos nuestras vidas, nuestras creencias y una civilización, sino la paz del mundo y la vida de la propia Inglaterra.

Y es el caso, que era inútil que nuestros marinos todos, los del "España" y los del "Velasco", dijeran que no era verdad esa expresión, que había sido una mina, y agregaban, podía haber sido algún submarino enemigo, que los hay en el Cantábrico y antes de ahora atacaron al "España"; pero decir y creer que este barco se hundió por un torpedo de un submarino inglés, eso no es verdad, ni podía serlo; eso es indigno de toda Marina de guerra, y por el honor de todos hay que desmentirlo.

Está bien, nobles marinos de nuestra gloriosa Marina, que desmintáis esa expresión, y vuestra nobles palabras tienen la mayor autoridad, porque nadie os puede ganar en ese sentimiento de indignación por la conducta de Inglaterra, pero convengamos en que esa expresión sólo falta a la verdad en las palabras, pero no en el fondo, que es la expresión del sentimiento del pueblo, y bien dice el refrán que "voz del pueblo, voz del cielo". Ciertamente no fué un torpedo de un submarino inglés el que hundió al "España", pero es igualmente cierto, que el "España" se hundió por culpa del proceder de Inglaterra.

Iba el "España" protegiendo la persecución del "Velasco" sobre un barco mercante inglés, que marchaba por nuestras aguas rumbo a Santander, donde los rojos tienen a más de su aviación, un destructor superior en poder al "Velasco". El "Velasco" tenía orden de impedir a toda costa que el barco mercante entrara en Santander y no entró; porque cuando navegaba en nuestras aguas, el "Velasco" lo cañoneó alcanzándole en dos disparos, que le obligaron a salir a mar libre y huyó a Francia, "refugio seguro a toda protección roja".

Entretanto la situación del "España" marcaba "cuatro millas de la costa" y el mando ordenó virar al Norte, es decir, mandó alejarse del peligro de las minas. El "España" chocó con una y se hundió. No hubo gran ruido ni columna de agua, la explosión fué en proa, levantando el barco y abrió un boquete debajo del departamento de máquinas, en donde entraron gases y agua, que a los diecisiete segundos alcanzaba el nivel del último pel-

daño, donde se pudo coger con vida a un maquinista; los cadáveres de otro y de cuatro fogoneros, flotaban ya sobre aquel infierno de gases y de agua; se cerró la compuerta, el barco quedó a oscuras, se hizo luz poniendo en marcha una dinamo, y con la rapidez del pensamiento se dieron las órdenes del salvamento del barco; la dotación libre de servicio formó en cubierta. Poco después vuela sobre el "España" un avión rojo, que se ve envuelto por los disparos de los cañones antiaéreos y huye medroso, sin darse cuenta de la situación del "España". Y fué providencial para nosotros esa ignorancia.

En tales momentos, el segundo del "Velasco" le dice al comandante: algo le pasa al "España", parece que se inclina. Era las siete de la mañana; el comandante del "Velasco" mira con los gemelos al "España" y exclama: "es que vira, todo el mundo está en sus puestos y la dotación formada." Y al instante oyen la radio de socorro del "España". Deja el "Velasco" su presa, que huye herida, y corre en auxilio del "España", cuya dotación formada sobre cubierta, consiente del peligro y llena de entusiasmo cantaba los himnos del barco y de Falange.

Cuando los técnicos dijeron al mando: "no hay salvación, el barco se hunde", se ordenó cifrar el triste radio de: "abandonamos el barco". Se acerca el "Velasco", cuya cubierta se eleva a dos metros y medio sobre la cubierta del "España". Nadie se mueve, esperando la voz de mando, que ordena lentamente por torres subir al "Velasco", y aquellos marinos, soldados del "España", en correcta formación, sin apresuramientos y sin perder el compás, cual si se tratara de obedecer al mando en unas tranquilas maniobras, por una anchura de dos metros de contacto de barco a barco y aprovechando los vaivenes, en orden completo, salvan sus vidas, subiendo al "Velasco". Y en menos de veinte minutos están los ochocientos sesenta hombres en el "Velasco", sólo quedan en el "España", el mando y los oficiales. Y en aquel momento de intensidad trágica se produce una escena de intensa emoción que parece que se vive con sólo recordarlo.

Hay oficiales que se resisten a dejar el barco, ceden ante la energía del mando pero cada uno, antes de salvar su vida, besa la cubierta del "España" y lentamente suben al "Velasco". Desde abajo, en la cubierta del "España", la voz del segundo arenga a las dotaciones de ambos barcos. Era su voz la vibración de la raza, era la voz de la vieja España y de esta nueva que se está forjando en esta guerra de cruzada. Y la voz termina, condensando el suceso en estas palabras: "se hunde nuestro barco, se hunde el "España", pero en tanto haya españoles como vosotros ¡Arriba España!".

Esa voz, vibración de la raza; era eco de la voz de mando, en toda la España conquistada, que arenga de continuo a la juventud valerosa de los frentes e impone la disciplina a retaguardia, que sólo con disciplina y entusiasmo se ganan los combates en los frentes y se gana la guerra a retaguardia.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Disponiendo que el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera decena del corriente mes, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro, será de 175/63 por 100.

Suspendiendo el derecho público de registro minero en la zona de Navarra, por un período de dos años.

Esta húmeda y fría primavera de que disfrutamos, no llega a paralizar pero entorpece y retrasa las operaciones en esta tierra de Vizcaya, que ya de por sí goza fama de propensa a la lluvia.

Aprovechando las horas más propicias, avanzan nuestras columnas por aquellos cerros cubiertos de yerba resbaladiza y de pinos que tanto favorece a la defensa, terminando la conversión hacia la izquierda, que las va adaptando por el norte a la línea fortificada que rodea la capital.

Han quedado atrás las cotas de 500 y 600 metros, en el Sollube, Bizcargui y Jata, como se quedaron las de 1.000 en el Udala, Amboto y Elgueta. Ahora se ha combatido en las de 300 y entramos en las de 200 y menores, hasta llegar al nivel del mar.

Con la altura ha ido disminuyendo la resistencia del enemigo, no sólo por comprender su inferioridad, al ser arrojado de posiciones que no ha logrado recuperar, a pesar de todos sus esfuerzos, sino por la atracción que ejerce la presencia a sus espaldas de las obras que les ofrecen abrigos desde donde ofender con más protección.

Pronto dará comienzo uno de los episodios más interesantes de la guerra, que no dejarán de seguir con atención los técnicos de todos los países. Las obras que componen la muralla defensiva, por lo que se ha dicho, son fuertes y robustas, y en ellas no se ha escatimado el cemento, pero los elementos con que hoy cuenta la ofensiva son también formidables.

Si se reduce la cuestión a un problema de resistencia de materiales, la solución se halla enseguida, pues por mucha cohesión y dureza que el cemento armado tenga, la fuerza viva de los proyectiles de las modernas piezas de artillería y el efecto de ruptura de los explosivos son tan enormes, que al cabo de algunas horas de continuo bombardeo de un punto, desaparece todo vestigio de fortificación y queda franco el paso para las tropas.

Contra eso está la construcción de varias líneas paralelas, de modo que desde las traseras puedan batirse las brechas abiertas en las anteriores, pero el gran alcance de los cañones y la movilidad de los aeroplanos dan una gran flexibilidad al tiro, lo que permite batir con anterioridad las segundas líneas, evitando de este modo que el ataque sea detenido después de atravesar las primeras.

Es, sin embargo, un error muy común fiarlo todo a la fortificación, cuando ésta no debe ser más que una ayuda, un complemento. Al cañón hay que oponerle otro cañón, no una coraza; al aeroplano, otro aeroplano, y a las bayonetas de los hombres que se lancen al asalto, las bombas de mano de los defensores que hayan quedado indemnes. Así tiene que ser la lucha, en fin de cuentas.

El año 1914, pasaba por ser Amberes, cuya situación geográfica, y hasta su historia, presentaban bastantes analogías con las de Bilbao, por ser una de las plazas fuertes mejor fortificadas, y, sin embargo, sus baluartes y murallas no resistieron a la artillería alemana.

Ayer hizo una tímida aparición la aviación roja. Se trata, sin duda, de los aparatos cuyos pilotos, para ir de una a otro punto de España, se desorientaban y tomaban tierra en los aeródromos franceses, según explicación muy apropiada para paralizar la acción de los vigilantes del "control", pero según se ha averiguado después, eran aviones procedentes de América y desembarcados en El Havre.

Pero como hay que ver a esos aviones enfrentándose con nuestros cazas, no dejándolos caer algunas bombas a hurtadillas y por sorpresa. Sin un combate aéreo que demuestre la superioridad de uno de los contendientes, siempre será nuestra aviación la dueña del aire, y la contraria se verá reducida al triste papel que su escuadra está haciendo en el mar.

PARA BELLUM

Por el sector de Munguía nuestras tropas están a pocos kilómetros de Bilbao

SALAMANCA.—El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya, envía el siguiente despacho telegráfico:

Continuamos con el mal tiempo. Hoy, desde las diez de la mañana hasta el anochecer, ha reinado un verdadero temporal de aguas. Menos mal que nuestro Mando se ha acostumbrado ya a las malas pasadas del tiempo y para evitar lo que venía ocurriendo en estos días, que apenas salían nuestras columnas las nubes se dedicaban a entorpecer su marcha, hoy dispuso las operaciones antes del alba, y cuando a las diez empezó a llover, ya estaban conseguidos todos objetivos señalados para el día de hoy.

Las fuerzas que ocupaban las posiciones ayer logradas en el sector de la ermita de Santa Marina, avanzaron por distintos lados hasta conquistar Alday, Fruniz, Andecoa, la cota 118 y los manantiales de Basaun, Mendigañe, Meacan y Mesta.

De todas estas posiciones hay dos poblados de verdadera importancia, tanto como pueden tenerla Amorebieta y Munguía, por ejemplo, las de Fruniz y Mediañe. Estas dos poblaciones, contra lo que estos días estamos viendo, no han sufrido apenas los crímenes rojos.

Lo interesante en la jornada de hoy por este sector es que hemos quedado cerca de una línea fortificada de los rojos y a pocos kilómetros de Bilbao.

La nota interesante del día de hoy, ha sido la presencia por primera vez del amor a la Patria.

de que empezó la campaña de Vizcaya, de la aviación enemiga.

Esta mañana, poco antes de empezar a diluviar, pero cuando ya estaba el cielo cubierto de nubes, hicieron su aparición sobre la Ermita de Santa Marina, y lugares próximos, descargando aproximadamente una docena de bombas.

Los aparatos eran ocho; pero no se pudo precisar, por la altura a que volaban, cuántos eran de bombardeo y cuántos de caza. Lo que sí se puede asegurar desde luego es que su presentación fué un verdadero relámpago, porque apenas descendieron las bombas tiraron hacia Bilbao y desaparecieron, sin duda temerosos de que advertida su presencia por nuestra aviación esta saliera para dejarles su tarjeta de visita.

No ha impresionado lo más mínimo la presencia por vez primera de la aviación enemiga, pero sí ha dado lugar a comentarios el hecho de que no habiendo tenido los rojos hasta el presente aparato alguno ahora dispongan de ellos.

El enemigo ha huido hoy a la velocidad acostumbrada, y nosotros hemos dejado enteramente libres las cotas, los poblados y los caseríos que se extienden al suroeste de Munguía y sur del Sollube hasta Amorebieta.

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.

No escuches las Radios enemigas ni leas

la Prensa enemiga. Inspírate siempre en

el amor a la Patria.

Edición de las ocho de la noche

Banco de España - Burgos CANJE DE BILLETES

AVISO AL PUBLICO

Para la mayor facilidad en el canje de los billetes legítimamente estampados por los de la nueva emisión de 21 de Noviembre de 1936, se advierte que, a partir del día 22, efectuarán dicha operación de cuatro a ocho de la tarde, en las oficinas de este Banco, como lo viene realizando, las siguientes entidades de esta plaza:

BANCO HISPANO AMERICANO, BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, BANCO DE BILBAO, BANCO MERCANTIL Y FERNANDEZ VILLA HERMANOS.
Burgos 21 de Mayo de 1937.—El secretario, Emilio Méndez.

FRENTE DE MADRID

Se han ocupado posiciones más ventajosas para ulteriores posiciones

AVILA 21 (una madrugada).—Nuestras fuerzas han hecho hoy una pequeña excepción dentro del lapso de tranquilidad absoluta que en estos frentes se observa desde hace algún tiempo.

Tanto en la división de Avila como en el cerco de Madrid se han realizado algunas pequeñas empresas que, si bien tienen un carácter perfectamente limitado, traían la novedad de ser una interrupción de esta casi octaviana paz que en los frentes de la Sierra y de Madrid se observa.

Esta mañana, algunas fuerzas de las que guarnecen las posiciones nuestras en el sector extremo de la parte occidental de la división de Avila, salieron a una pequeña operación que tenía un marcado carácter de reconocimiento. Avanzaron nuestras tropas allende Robledo, por la zona próxima a Majadahonda y Navalagamella, y, sin la menor resistencia por parte del enemigo, se situaron en posiciones más ventajosas para operaciones ulteriores.

Quisó, pues, nuevamente rectificada la línea del frente.

Desde este punto en que nuestras fuerzas se han asentado estuvieron haciendo un nutrido fuego, mantenido durante bastante tiempo, contra las trincheras enemigas.

Los rojos apenas si dieron señales de vida. Se limitaron a contestar con debilidad notoria al fuego de nuestros muchachos y nada en firme intentaron para desalojar a estos de las nuevas y más ventajosas posiciones que se les había cogido.

Esta operación del sector de Avila coincidió con algún movimiento en la parte extrema del cerco de Madrid hacia Levante.

Nuestra artillería de las posiciones más avanzadas por el sector del Jarama estuvo bombardeando con bastante intensidad la línea enemiga situada al otro lado de la carretera de Valencia.

Contestaron las piezas enemigas al parecer emplazadas alrededor de la Posada y, aunque no dispararon con la intensidad que las nuestras, mantuvieron por algún tiempo el diálogo.

En los demás sectores se han producido algunos cañones y se han cambiado descargas de fusilería de escasa importancia. LOGOS

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Las medidas draconianas de Valencia y Barcelona

Galarza antes, ahora Prieto y Pozas, desde sus madrigueras de Valencia y Barcelona, bien guardadas por los sicarios soviéticos y por las bandas de delincuentes de sus escoltas, se afanan en dictar bandos y leyes severísimas, ciegos de ira por la revolución anarcosindicalista de Cataluña y por los desórdenes y manifestaciones de Madrid y Valencia, que revelan un estado de verdadera confusión y peligro en la retaguardia marxista. A todo trance, intentan descubrir a los descontentos y a los disconformes, y ponen todo su interés en ahogar una revolución cuya marcha no hay ya quien la detenga.

No es difícil realizar ese aplastamiento de la oposición anarcosindicalista. Para ello cuentan con procedimientos sobrados: las «chekas» o cárceles particulares «comunistas», donde se aplican los más espantosos tormentos; los tribunales populares, órganos del terror revolucionario; los fusilamientos sin formación de causa; las persecuciones de toda índole que realizan los milicianos marxistas, convertidos en la más vasta y terrible policía que existe, y, como medidas complementarias la traición, la calumnia, las delaciones a sueldo, los sobornos...

Se han propuesto, primeramente, desarmar a los enemigos y a los dudosos. Medida sencilla si se tiene en cuenta que disponen de todos esos medios dichos, los cuales son puestos en práctica en poco más de una docena de provincias que quedan en su poder. Su retaguardia es limitada y su terror amplio y extenso, como su maldad.

Según la disposición última, redactada hace unas horas en Valencia, se declaran reos de rebelión militar, los poseedores de todo género de armas, máquinas de guerra y conductores de vehículos blindados, incluyendo también las materias explosivas, bombas y gases. El pánico de los dirigidos marxistas es tal, que han acometido sin vacilar una represión de gran estilo, una matanza histórica, enfocada contra las organizaciones obreras no marxistas, que son la gran mayoría, porque todos sabemos que la CNT y la FAI, constituyen el sesenta y cinco por ciento de la población obrera. A última hora, circuló el rumor de que el general Pozas, llegará inmediatamente a la disolución de ambas fuerzas anarquistas.

En la disposición, se fija un plazo de setenta y dos horas para la entrega de armas y explosivos. Una vez transcurrido dicho plazo, todo el que tenga un arma, será fusilado en el acto. Serán también responsables directos los propietarios e inquilinos de los domicilios donde existan armas. Esta vez, el castigo no se detiene ante ningún obstáculo, y en la duda, se fusila...

ará a quien sea, porque se trata de sembrar el miedo y de dejar al cuerpo social totalmente insensible y aplastado, para que no pueda volver a dársele disgustos.

Si la recogida de armas y explosivos, fuera general, entonces el Gobierno de Valencia sería ingenuo y blando. No, la recogida de armas ya sabemos que es su procedimiento favorito, porque va encaminada a desarmar sola y exclusivamente al adversario o al dudoso, para armar hasta los dientes a toda la masa denodadamente marxista. Durante la República, los de Valencia, ya se adiestraron en esa misión, cuando tenían perfectamente preparado y adiestrado al proletariado de los suburbios, mientras que el hallazgo de una simple navaja a un adolescente, bastaba para justificar su procesamiento, cuando no su asesinato. La revolución continúa su marcha devoradora. La CNT y la FAI, ya han sido desarmadas e inutilizadas por completo. Sus armas pasan a los comunistas y a los de las brigadas internacionales. El soviétismo ruso, ha venido al Viejo anarquismo español. Marx contra Bakunin y Largo Caballero contra la Confederación Nacional del Trabajo. No es la primera vez que el marxismo trata de acabar desde el poder, a su antiguo enemigo, el anarcosindicalismo. Recordemos las represiones de Figol y de Casas Viejas, y otras muchas de menor cuantía, que verificaron desde el poder los aliados de Stalin.

En Madrid y en Valencia, manifestaciones de hambrientos son disueltas a tiros de ametralladoras por los guardias rusos. El hambre y la miseria han acabado con el entusiasmo revolucionario, hace tiempo extinguido. Y en el poder, unos hombres de hielo, acuciados por el pánico y el temor al atentado personal, rodeados de centinelas, decretan nuevos y gigantescos escarmientos contra los que, nominalmente, aun constituyen el llamado «Frente Popular», que no es ya tal bloque, sino una masa informe de estiercol e inmundicia.

A. de O.

Vinos

La Junta Administradora de pequeños viticultores de Laguardia (Alava), vende unas tres mil cántaras de vino tinto superior (tipo curo) que se halla depositado en las bodegas de que dispone, donde puede ser gustado.

La subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial el miércoles 26 del actual, a las once de la mañana, por pliegos cerrados, los cuales pueden ser remitidos o presentados hasta el mismo día y hora de la subasta, al señor presidente de referida entidad vinícola. El pliego de condiciones por que ha de regirse la subasta, está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Laguardia 19 de Mayo de 1937.—El presidente, Jesús Fernández.

Gastos de aprendizaje, que se deben pagar

De la historia de los dirigibles

BERLIN.—No hay ningún invento cuya historia no haya ido acompañada de algún fracaso. La perfección de una construcción cuesta siempre sacrificios y aun víctimas humanas. Y aun cuando ya parezca haberse hecho todo lo humanamente posible para el buen funcionamiento y la seguridad de la máquina, aún no se está seguro de accidentes desgraciados. Los gastos de aprendizaje es ley que obra con doble rigor, cuando se trata de dominar por los hombres elementos intranquilos e inseguros, tales como los que se presentan en los viajes aéreos.

El camino que ha seguido el proceso de los globos dirigibles hasta nuestros días está sembrado de un número no pequeño de desgracias, pero si se pasa una ojeada a la lista de los accidentes, se puede ver con satisfacción que su número ha ido disminuyendo poco a poco y más claro será esto aún si se compara el número de los accidentes con los kilómetros recorridos. A principios de siglo, cuando varios pueblos comenzaron al mismo tiempo a ocuparse de la idea de un globo dirigible más ligero que el aire, tuvieron que pagar el dinero de aprendizaje todos los inventores. Santos Dumont, el brasileño, que presentó en París, entre los primeros su aeroplano, sufrió lo mismo que el Graf Zeppelin, que al fin fue el inventor más tenaz y con más éxito coronado en este terreno, y cuya construcción, en el transcurso, de los años, ayudó a dar un éxito reconocido en todo el mundo, a la idea del globo dirigible.

La serie de accidentes que tuvo que vencer, comenzó ya en 1906, cuando un defecto del motor le obligó a aterrizar forzoso en Allgäu, en donde el globo sufrió tanto de una tempestad nocturna que tuvo que ser desarmado. Pero entre todos los accidentes está su largo célebre viaje, felizmente realizado por primera vez, desde el lago de Constanza hasta Maguncia el 5 de Agosto de 1908, en el cual el globo en Echterdingen fué destruido por una tempestad. Este accidente hizo tan popular su idea que el pueblo alemán reunió en suscripción voluntaria los millones necesarios para la continuación de su obra. El año 1909 sucede la destrucción del globo norteamericano de Wellmann que trataba de volar sobre el polo Norte, saliendo de Spitzberg; Wellmann tuvo también la suerte, en su intento del año siguiente, al volar sobre el Atlántico, de haber sido salvado a tiempo después de la destrucción de otro globo.

Los años 1909-10, son abundantes en accidentes. El 25 de Septiembre de 1909, reventó el dirigible francés «La République» cerca de Moulins, destruyéndose; en Alemania, se destruyeron en 1910 tres zeppelins. En 1911, hubo también que lamentar la pérdida de un zeppelin en Pomerania; en 1912, se quemó, después de una explosión, el dirigible «Schwaben» delante del hangar de Düsseldorf y un dirigible militar estalló en Octubre cerca de Berlín. En este año, la aeronáutica inglesa y norteamericana, sufren los primeros accidentes graves. El 2 de Julio de 1912, estalló el «Acrón» cerca de Atlantic City y el 17 de Diciembre fué arrastrado contra un árbol, y destruido, el dirigible militar inglés, «Beta», cerca de Aldershot. El año anterior, a la guerra, perdió Alemania el dirigible militar construido según el sistema Schütte-Lanz, otro en el mar del Norte cerca de Helgoland y otro estalló a 600 metros de altura sobre Johannissthal, en donde hubo 28 muertos.

Las numerosas pérdidas de los dirigibles durante la guerra mundial, fueron causadas la mayor parte por disparos, por lo que aquí no se mencionarán. Después de la guerra, el año 1919, fué abundante en pérdidas: un dirigible inglés fué destruido en el mar del Norte en una tempestad; en Julio del mismo año, se cayó un dirigible norteamericano en un vuelo de prueba sobre Chicago; en 1921, fué destruido sobre Hull el «ZR II» inglés, un dirigible construido por Alemania en concepto de reparaciones. En los tiempos posteriores, que están aún en la memoria de todos, recordemos solamente los accidentes más importantes: el del «Shenandoa», destruido el 3 de Septiembre de 1925 en Ohio; el accidente de Nobile en el Artico en Mayo de 1929, y los dos accidentes del año 1930: el del dirigible inglés «R 100», en Mayo, y su igual el «R 101», cerca de Allone en Francia, en donde murieron 47 personas, entre ellos el ministro de la Aeronáutica. El 4 de Abril, de 1933, es un día desgraciado para la aeronáutica norteamericana y francesa, pues en él se destruyeron el «Acrón» en New Jersey en una tempestad, donde hubo 75 muertos y el dirigible de la marina francesa, «E 9». Después vienen dos años en que no suceden tales accidentes, 1934 y 1935, pero en el año 1936, le tocó la triste suerte al dirigible norteamericano «Macrón».

SAN SEBASTIAN Hotel Miramar EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 17 de Mayo de 1907

Ante el jurado del partido de Lerma, se vio ayer la causa seguida contra Casiano Nicolás Alonso, que el 30 de Abril de 1936, en Santa María del Campo, dió muerte con una hoz a Gabriel Román.

Fuó condenado el procesado a 12 años y un día de reclusión.

—Ayer, en Ubierna, Antonio Arce Diez, de 20 años de edad, apuntó con una escopeta, que creía descargada, a Felisa Bañuelos, de 16, criada del tabernero.

La fatalidad quiso que saliera un tiro cuya carga de perdigones dió a Felisa en el lado izquierdo del pecho, causándole la muerte.

—Mañana contraerán matrimonio: don Antonio Benito Zato y doña Julia Yudego Munguía, a las seis, en San Gil; y don Eloy Alonso y doña María Ascensión Pardo Ugarte, a las siete, en San Lesmes.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 18 de Mayo de 1907

Ha fallecido don Cipriano Biano, padre del conocido industrial de esta plaza don Faustino.

—Ayer tomó posesión del cargo de celador del cementerio antiguo don Primitivo González Miguel, trasladado del de San Pedro y San Felices.

—Se ha concedido permiso a los mozos del Arrabal de San Esteban, para celebrar bailes los días 19 y 20 del actual.

—El lunes, a las siete, en Santa Agueda, contraerán matrimonio don Francisco Antolin García y doña Marta Rey Cuadrado, y a la misma hora, en Santiago don José García Alía y doña Matilde Monzón Sobrino.

—De Madrid comunican que con gran fastuosidad y lujo se ha verificado el bautizo del Príncipe de Asturias.

FRENTE DE VIZCAYA

En las calles de Munguía no se ve una sola persona

BERMEO 20 (once noche).—Desde el alto de Elordui, conquistado ayer tras brillantísima operación por los Regulares y soldados y bravos Legionarios de la brigada «Flechas Negras» de la Milicia Nacional, hemos contemplado esta mañana el dilatado caserío de Munguía. Nos hallábamos a menos de diez y ocho kilómetros de Bilbao, y ante nosotros se levantaba la línea montañosa, llamada «del Gallo», último baluarte defensivo de la capital vizcaína.

Munguía—lo he comprobado personalmente hoy—está completamente dominado por nuestras fuerzas. Lo harán suyo, en el momento que a los designios del Mando interese. No hemos visto en sus calles a una sola persona. Probablemente serán muy escasas las que en él hoy habiten, porque Munguía, como hasta ayer, desde hacía cuatro días Larrauri está evacuado y ha pasado a la categoría de lo que aquí se denomina «tierra que no es de nadie».

Hasta la fecha, Munguía está poco menos que intacto. Algunos evadidos con los que he conversado, me han dicho que sólo dos o tres casas han sufrido el efecto de los cañonazos, pero todas, sin excepción, han padecido el paso de las hordas marxistas, porque todas, sin excepción, han sido meticulosamente saqueadas.

Por los días de la conquista de Guernica, los rojos dieron orden a la población civil de abandonar sus domicilios y, como en todas partes, la barbarie roja llenó los caminos de caravanas de pobres gentes que llevando sólo lo estrictamente indispensable eran obligadas a emigrar.

El mando bolchevique instaló allí las oficinas de su estado mayor y sus depósitos de municiones. Pese a ello, nuestras tropas han respetado al pueblo. No sabemos si llegará intacto a nuestras manos; si así no es, que el enemigo no culpe a nadie de destrucciones por él cometidas. Ya han tenido un anticipo de ello los dos puentes de la carretera de Bilbao. Fueron ayer volados y desde nuestras líneas se escucharon y percibieron claramente las explosiones.

El día ha transcurrido casi en completa calma por estos frentes. El tiempo ha tenido la culpa. Densamente brumoso, durante la mañana, las bajas neblinas imposibilitaban toda visibilidad, y esta tarde ha descargado un furioso aguacero que aún continúa cuando escribo esta crónica. Ello ha hecho indispensable la paralización de las actividades bélicas. Es una verdadera lástima que el temporal se obstine en interrumpir unos avances que tan brillantemente se realizan.

En cuanto al enemigo, ha tratado de sacar provecho de este mal tiempo que les es tan favorable, y ha querido una vez más seguir su acostumbrada táctica de contraatacar las posiciones perdidas el día anterior. Salido de Gañica y Butrón, a dos y medio y a seis kilómetros respectivamente a la izquierda de Munguía, fuertes concentraciones rojas arremetieron contra nuestras trincheras a la derecha de Ondramendi. Los valientes «Flechas negras» dieron de ellas cuenta enérgica y pronta. Las milicias enemigas hubieron de replegarse después de sufrir una serie de descargos. Nuestros aparatos aéreos se encargaron de bombardear las líneas de las concentraciones enemigas, y es probable que no les hayan quedado muchas ganas de repetir contra el Ondramendi una operación que tan dura les ha costado.

Tal vez, para consolarse de sus pérdidas, la artillería roja, emplazada según parece en el Juregua, lanzó contra Elordui y Santa Marina algunos cañonazos de pequeño calibre. No lejos de donde nos hallábamos los vimos estallar. Pero caían—puedo testificarlo—fuera de todo objetivo, en predios de sembradura, en los que levantaban una columna de humo y polvo.

Nuestra visita a Elordui ha tenido para nosotros una emoción hasta hoy inédita. Un bombardeo aéreo, bombardeo modesto, fugaz, sin importancia, que acaso no tenía otro objeto que el de tratar de levantar un tanto si es que eso es ya posible, los más que decaídos ánimos de los gudarías y milicianos santanderinos y asturianos.

Puedo hablar del bombardeo con todo detalle, porque lo he sufrido y puedo hacerme lenguas de la tranquilidad que algunas veces derivaba en bromas con que lo aguantaron nuestros soldados, porque yo lo he visto.

Poco después de la una de la tarde, aparecieron sobre Jata, camino de Elordui, diez aparatos. Nueve de ellos cazaba, daban escolta al décimo, un avión de bombardeo, amplio de cola y bastante corto de fuselaje, completamente pintado de negro.

No debían tripularlos personas muy prácticas—en la lucha aérea—o muy dignas de una Cruz Laureada de San Fernando, porque los aviones, que avanzaban con bastante torpeza, se agrupaban confusa y desordenadamente, como temerosos de un ataque que no parecían muy decididos a rechazar.

A más de mil metros de altura, el negro biomotor lanzó hasta media docena de bombas, cuyo peso no sería superior a ocho o diez kilos. Oímos el sibido de los explosivos al caer y vimos las llamaradas de las explosiones. Como los cañonazos del Juregua, no produjeron el menor daño.

El ataque duró apenas dos minutos. Tan rápido fué y tal prueba de cobardía dieron los pilotos rojos, que ni uno sólo voló a altura suficiente para serles posible hacer uso de sus ametralladoras.

Nuestras defensas antiaviones contestaron con toda rapidez; pero fué mucho mayor la que desplegó la heroica aviación leal para escapar. Esto viéndolo mañana en los periódicos rojos que su aviación bombardeó intensísima y eficazmente las posiciones rebeldes. Nada me extrañaría, pues hoy he leído en «Tierra Vasca» del pasado día 14, un título a cuatro columnas que dice textualmente: Nuestros invencibles gudarías han reconquistado el macizo del Sollube. Yo lo leí en lo más alto del Sollube, y este macizo queda en plena retaguardia.

En los restantes frentes de Vizcaya, no ha habido ninguna novedad. Ni siquiera tiroteos, porque después de las últimas palizas que han recibido no les ha quedado a los rojos muchas ganas de seguir manejando el fusil. Ayer, a última hora, se efectuó una pequeña operación para rectificar la línea de nuestras posiciones a la izquierda del Vizcarguia, en las proximidades de Amorebieta. Unas compañías de falangistas y soldados tomaron al asalto una peñas a cuyo borde había sido abierta recientemente una trinchera.

El enemigo no puso mucho interés en defenderla, por la misma razón de las palizas a tal posición.—LOGOS

DESDE LOGROÑO

Intendio y accidente. Tres muertos y varios heridos

LOGROÑO.—Durante un incendio producido casualmente en uno de los patios de las afueras de esta ciudad, se ha registrado un accidente lamentable ocurrido mientras se hacían trabajos de extinción.

El accidente ha consistido en el desplomamiento de unas vigas de hierro y de la techumbre que han aprisionado a los que se hallaban en el interior del edificio.

Como consecuencia del accidente han fallecido el arquitecto provincial don Fermín Alamo Ferrer, el arquitecto municipal don Andrés Ceballos y Fernández de Córdoba, y en el Hospital militar, donde había sido trasladado, el sargento de Aviación Marcial Santa María, herido gravísimo al ser extraído de entre los escombros.

Han resultado heridos de menos gravedad Félix Collado Ruiz, Pedro Ordozabal, Mariano Villegas, brigada, sargento y cabo respectivamente, de Aviación.

Otros heridos leves. En las ambulancias sanitarias han sido trasladados los heridos a los Hospitales donde han quedado intalados y atendidos.

Los tres cadáveres han sido conducidos al Ayuntamiento, donde se ha instalado la capilla ardiente, en la que los velan empleados municipales y provinciales.

La Corporación, que celebraba sesión la ha levantado en señal de duelo. Mañana se verificarán los entierros.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO. NUMERO 44

PROFESIONALES

García Fdez de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA DIETETICA

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.558 Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 8

C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7 GRATIS A LOS POBRES

RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032 horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 8

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco Santander, 8. 2.º Teléfono 1934

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las Farmacias el

Digestónico

Del Dr. VICENTE

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 5,65 MEDIANO 2,40 PEQUEÑO 1,65 De venta en Burgos, Cereña, Daz, Cune, y en todas las droguerías

Noticias locales

GOBIERNO CIVIL

Donativos recibidos en el día de hoy, en este gobierno civil, con destino a los heridos en los Hospitales y otros centros:

Doña María Angeles y María Carmen González de Zúñeda, vecinas de San Millán de Lara, han entregado 6 docenas de huevos; doña Felipa Teñido, de Burgos, una muda interior y 10 pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato pro-heridos; Falange de Villalquirán de los Infantes, 19 pichones; don José López Hortiguéla, presbitero, 11 docenas de huevos; la maestra, maestros, niñas y niños de las escuelas de Grijalbo, 12 docenas de huevos y 9,10 pesetas en metálico, cuya cantidad se remite al Patronato pro-heridos.

Muchos

Por el señor gobernador civil de esta provincia, han sido multados con veinticinco pesetas, en virtud de denuncias formuladas por la Comisaría de Investigación y Vigilancia, de esta capital, Laura Lastra Puente, con domicilio Plaza de Vega, número 27; Dionisia Martín Macestre, Merced, 6 y 8, y Leandro Acebas Sáiz, San Juan 48, por infracción del reglamento de hospederías al no dar el correspondiente parte de entrada y salida de viajeros, lo que dificulta los trabajos de la policía para poder controlar en todo momento el movimiento de los mismos.

Asimismo, ha sido multado con doscientas cincuenta pesetas, el industrial Mariano Ayala San Martín, dueño del bar "La Bodega", por tener dentro del establecimiento público consumiendo bebidas alcohólicas a una de sus maridugadas.

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del subsidio pro-combatientes, ha sido multado con 20 pesetas don Hilario Pardo Labarga, de Burgos, "Bar Gloria".

Maderas
Sucesor de Valcivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329
BURGOS

Crónica judicial

SENTENCIA POR INTENTO DE VIOLACION

En la causa precedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Mariano de la Calle Martín, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de violación en grado de tentativa, a seis meses de prisión menor, a las costas correspondientes y pago de las costas procesales.

Notas militares

PROFESORES DE ACADEMIAS
Se dispone que los destinos de jefes y oficiales a los que se han asignado cargos de profesores en las Academias recientemente creadas, se hacen en comisión.

COMISION DE HIGIENE VETERINARIA
Se nombra una comisión de Higiene Veterinaria que inspeccione el ganado de los cueros en que se presenten enfermedades contagiosas y de la cual forma parte el veterinario primero don Elias Hernández Muñoz, agregado al Regimiento Cazadores de España número 5, de Caballería.

DESTINOS
Pasaron destinados a la Secretaría de Guerra, los siguientes jefes:
Teniente coronel de Infantería, retirado, don Alfredo González Larrea, del cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército.
Comandante de Caballería, retirado, don Juan Pía Lacraz, del cuadro eventual del quinto Cuerpo de Ejército.

Otro, don Manuel Jiménez Ortega, del Regimiento de Caballería de Castillejos, número 9.

ASCENSOS
Ascendieron al empleo inmediato en la escala de complemento:
Infantería.—Sargentos don José Franco Sánchez, del regimiento de San Marcos número 22.
Artillería.—Alférez don José Basden Humbert, del 11.º regimiento ligero.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

¡Atención Felayos!! ¡Atención Flechas!!
El sábado día 22 del actual y a las 7:30, deberéis presentaros en el Salón Teatral del Círculo Católico de Obreros, donde recibiréis órdenes referentes a la unificación que se celebrará en este día.

Los Jefes
¡Arriba España!!
¡Viva Franco!

TURISMO

Se ruega a las personas que tienen notas en la Oficina del Turismo para el arriendo de habitaciones, pasen a renovarlas; las que no las renueven se las considerará ocupadas.

Asimismo pueden pasar ofertas cuantas personas deseen tener huéspedes, ceder pisos amueblados o habitaciones con derecho a cocina.

TOROS EN VITORIA

Continental Auto, S. A.

Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS que se celebrará en Vitoria, el domingo, día 23 del actual, esta Empresa establece un servicio en coche Pulmán, con el siguiente horario y precio:

Salida de Burgos: 1:30 tarde.
Salida de Vitoria: 8 noche.
Precio del billete de ida y vuelta: 11 pesetas.
Españoles: A Vitoria. Ayudada a nuestro Ejército salvador de España.
¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 8. Teléfono, 1814. Burgos.

In memoriam

Acaba de ocupar un lugar en las páginas del martirologio nacional-sindicalista, el camarada Primitivo Corrales Díez, de 22 años de edad.

Dió su vida heroicamente por Dios y por la Patria en el frente de Santander (Barrio de Bricia), como cabo de la Benemérita, encuadrado en la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

Camarada Corrales: Como guardia civil, no has hecho más que honrar a tu uniforme, como falangista acudir presto a la llamada que se te hacía en los luceros; no has muerto, sino has pasado al reino de la inmortalidad, por haber dado tu sangre por la Patria.

Este es el mejor consuelo que podemos prodigar a tus familiares; tus padres pueden considerarse muy felices, al poder tener un hijo mártir de la Patria.

España entera les acompañará en sus oraciones y tus camaradas los que aún no hemos tenido el altísimo honor de subir a los luceros, exclamaremos hasta en la hora de la muerte.

Camarada Primitivo Corrales ¡Presente!
¡Arriba España!

Notas de la Alcaldía

El vecino de Santibañez Zarzaguda, don Guillermo López Martínez, ha hecho entrega al señor alcalde, para que las distribuya en la forma que estime mas va, a la pena de cuatro años, dos meses y cinco días de prisión, por haber hecho público, por rasgo tan pausible.

Empleado

para oficina particular, conociendo laquigrafía, máquina y contabilidad, se necesita

Ofertas por escrito al apartado de Correos, n.º 16

Planta baja

De primer orden para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción 28, 1.º (Caja de Ahorros).

Ante la próxima cuestación

El Generalísimo, teniendo presente siempre las angustias y afanes del pueblo, como jefe nacional del movimiento nacional-sindicalista, ha ampliado la esfera de acción de la obra social de la Falange. Todos los españoles deben cooperar a que los propósitos del Generalísimo sean una realidad pronta y eficiente. Para esto tienen un medio bien sencillo y fácil: la próxima cuestación que como se sabe, es una de las arrias más rotundas y eficaces que cogrimos contra las necesidades del pueblo. El generalísimo ha lanzado la estirca consigna de que en ningún hogar español se carezca de lumbre y de pan. Nosotros la hemos recogido para cumplirla y la llevaremos de un modo simbólico al pecho de los españoles, puesto que el emblema próximo lleva la inscripción siguiente: CONTRA EL HAMBRE. Todos habéis cooperado suficientemente a nuestra obra si depositáis los 30 céntimos en las hechas de AUXILIO SOCIAL para poder costear orgullosamente el símbolo de lucha implacable.

Cuando moviésemos a la Sección Femenina de Falange, para demandar vuestra ayuda, tened presente que con el fácil donativo satisfacéis plenamente los deseos del caudillo, proporcionando alguna alegría en medio de las angustias de la guerra.

Español y patriota: esperamos que cumplas con tu deber, para que también en los lugares de lucha contra el enemigo, sepan que la retaguardia llena los objetivos señalados por los jefes.

ARRIBA ESPAÑA

ANISADOS Y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinos puros

Mariano del Barrio
Calle Santander 16 y Alhóndiga Municipal

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

Una patriota, 25 pesetas; maestros y niños de San Mamés de Burgos, 10'45; maestros y niños de la escuela de Quintanilla Sobresierra, 18'45; maestros y niños de la escuela de Cardena Jimeno, 55; Confederación de mujeres católicas Unión Diocesana de Burgos, 6 crucifijos grandes.

Compañía Arrendataria de Tabacos, 4 cajones de cajetillas en número de 2.720. Entregado el día 15 al Hospital Provincial, un pantalón, un par de botas, cien cajetillas y dos tomos de Blanco y Negro.

Hospital del Rey, tres mantas y otras varias a distintos Hospitales.

Los enfermos y heridos solicitan juegos de parches, dominó, etc y no se encuentran en los comercios. ¿Quisiera alguien desprenderse de alguno de estos para que puedan distraer las mortales horas del Hospital nuestros pobres soldados?

Hacen falta calcetines de algodón y se suplica que envíen algunos que serán muy agradecidos.

Federación de Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos

Envío de obsequios a los compañeros que se encuentran en los frentes de batalla.

La Federación ruega a las familias de los compañeros que se encuentran en los frentes de batalla, que ayuden a proporcionar el empaquetamiento del obsequio que, como ya se tiene anunciado, ha de enviarse a cada uno de dichos compañeros para conmemorar el aniversario de la publicación de las encíclicas Rerum Novarum y Quadragesimo Anno de León XIII y Pío XI.

Se verificará, D. N. el próximo domingo día 23, del actual en nuestro salón-café, a las tres y media de la tarde.

Es de mucho interés la asistencia a dicho acto para que confirmen o rectifiquen la dirección que anteriormente hayan dado y tener así mayor seguridad de que todos han de recibir sin retrasos el obsequio que la Federación les envía.

Burgos 21 de Mayo de 1937.—El presidente de la Federación, Luis Martínez.

Subasta judicial

Con fecha 20 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la Sala del Juzgado de Santa María del Invierno, la subasta de los efectos siguientes:

Un macho castaño oscuro, valorado en 200 pesetas.
Una mula negra, ídem en 300 ídem.
Una potraca de tres a cuatro años, ídem en 500 ídem.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Faustino, Rita.

CULTOS

SANTIAGO (Catedral).—Triduo de la Asociación y Visita domiciliar de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Mañana, desde las siete y media, misas rezadas, dándose en ellas la Sagrada Comunión.

A las seis y media de la tarde, exposición de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, rosario, ejercicio del triduo, semón que predicará el muy ilustre señor doctor don Félix Arraras, canónigo magistral de esta S. I. C., y preces a la Virgen, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo y Salve cantada.

DIVINA PASTORA.—Festividad de Santa Rita.

Mañana, aparte de los cultos de la novena, habrá sermón a cargo del padre Serapio Leturia, S. I.

TRINITARIAS.—Jubileo de las Cuarenta Horas y fiesta de la Santísima Trinidad.

Mañana, a las siete, misa rezada. A las nueve, misa solemne, y a continuación exposición de Su Divina Majestad, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis, rezándose el rosario, habiendo traído cantado y sermón que predicará el M. R. P. Ignacio de la Cruz Baños, de los Sagrados Corazones.

SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

EJERCICIO DE LAS FLORES
SAN LESMES.—A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.

SAN LORENZO.—A las siete y media de la tarde.

SAN GIL.—Por la mañana a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.—A las siete y media de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.—Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vieja San Zoles).—A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Administración de propiedades y contribución territorial.—Circular aclarando dudas para la inclusión en los apéndices de rústica para 1938, de las fincas expropiadas para la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Otra, recordando a las Juntas periciales la obligación en que se hallan de hacer anualmente el recuento de la ganadería existente en cada término.

Servicio provincial del Catastro.—Edicto señalando los términos municipales en que se va a realizar el reparto de la riqueza en la presente campaña.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES
Cecilio Piedra Azcarate, de Puentelarraina (Navarra), 23 años, esta capital.

Miguel Alonso Trascasa, del barrio de Villagorzar Arenas, ocho meses, dicho barrio.

Leonardo Ibeas Lozano, de Burgos, 77 años, Santander, 34.

Instituto Martín García, de Honoraria de la Cantera, 64 años, Fernández González, 45.

Celestino Casado Arroyo, de Gillepuelo de Arriba, 28 años, Hospital provincial.

Vicente Ollauri Vesga, de Briviesca, 28 años, Hospital provincial.

Bartolomé González Martínez, de Murcia, 37 años, esta capital.

José Adán Reñares, de Soto de Cañeros (Logroño), 25 años, esta capital.

Venancio García Ortega, de Tañales, 24 años, esta capital.

Facundo Prado Sagredo, de Palam, 25 años, esta capital.

David Cejrecés Carnicero, de Pedrosa de la Vega, 25 años, esta capital.

Salvador Martínez Ruiz, de Prención, 26 años, esta capital.

Angel González González, de Villavieco (Palencia), 22 años, esta capital.

Sixto Hortiguéla Blanco, de Burgos, 21 años, esta capital.

Eliseo Andrés Andrés, de Canjar de Amaya, 26 años, esta capital.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy

BAROMETRO
A las siete de la mañana, 766,2.
A la una de la tarde, 765,0.
A las seis de la tarde, 765,3.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 13,0.
Mínima a la sombra, 2,4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, SW, 0,6.
A la una de la tarde, SW, 0,6.
A las seis de la tarde, SW, 1,8.

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

- Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.
- Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.
- Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.
- Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1990.
- Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadillos. Teléfono, 1920.
- Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.
- Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

José Román

FABRICA DE JABON
MACAZ DE PISUERGA
Fidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

Anuncios económicos

¡HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACIÓN, CINCUENTA CÉNTIMOS.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN dos molinos harineros y panadería, en Castrovido (Sala), gran clientela. Informes, vjuda de J. Arroyo, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA local grande, Molino número 1. Informes, en la misma habitación, 3.

SE ARRIENDA la casa taberna del pueblo de Fresno de Redilla. Para tratar, con el señor Arriade.

DESEO local céntrico, planta baja o piso, para restaurant. Ofertas por escrito, a esta Administración.

SIN amueblar, alquilase baratísimo, chalet y jardín en Briviesca. Informes, Fernández González, 25, portería, Burgos.

COLOCACIONES

SE NECESITAN ayudantes de modista y aprendiz. Academia de Corte, Santander, 3, tercero.

SEÑORA se necesita para cuidar niños. Informes, Trinas, 2, tercero. No presentarse sin buenos informes.

VACANTE pastor de las caballerías del pueblo de Quintanarortuno. Para tratar, con el alcalde del mismo.

CONFITERO se necesita. Informes, Confitería Tudanca.

DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto. Librería Internacional.

SE NECESITAN pantalonerías y sastre, acostumbradas a trabajar para el Ejército. Informes, Puebla, 38, almorza.

OFICIAL HERRADOR, bien impuesto, se necesita. Plaza de Vega, 18 y 20.

PERSONA práctica escritor, se ofrece. Informes, calle Miranda, número 5, primer piso, cuarto, izquierda.

OFRECESE mecánico especializado en máquinas a vapor y motores a gasolina y trilladoras. Cantalapedra (Salamanca), Antonio Caro.

SASTRE. Faltan buenos operarios, inútil presentarse sin estar bien impuestos. Canarero, Duque de la Victoria, número 19 (junto a la Catedral).

GUARDA se necesita para el ganado vacuno de trabajo en Rubena. Informes, el alcalde del mismo.

GUARDA se necesita para el campo en el pueblo de Rubena. Informes, el alcalde de dicho pueblo.

SASTRE. Necesita medio oficial. Carretera de Madrid, Escuela de Maestros antigua, número 11.

SE NECESITA secretario para Ayuntamiento. Mandar dirección, a esta Administración.

SE NECESITA sirvienta en «La Bombilla», carretera Madrid.

CORTADOR militar y paisano, recién evadido de la zona roja. Se ofrece, sin pretensiones. Informes, en esta Administración, número 39.

MECANOGRAFA perfecta, sabiendo a poder ser taquigrafía, se necesita con urgencia. Plaza y Compañía, Plaza Mayor, 58, segundo.

HUESPEDES

SE DESEAN uno o dos huéspedes en familia, o sólo dormir, estables. Informes, en esta Administración, número 42.

DESEO piso amueblado, pequeño, céntrico. Ofertas, a esta Administración, número 44.

SE CEDA habitación bien situada, con cuatro camas, con o sin pensión, preferible caballeros, con buenas referencias. Puebla, 18, cuarto.

SE DESEAN uno o dos huéspedes en familia o sólo dormir, estables. Almirante Bonifaz, 15, habitación 10.

NODRIZAS

AMA de cría, casada, joven, leche cuatro días, para criar en su casa. Eladio Nuñez, Ciferredo de Arriba.

VENTAS

ENJAMBRES núcleos para instalación columnas movilizadas, se venden. Envíos ferrocarril. C. Pascual, Revilla del Campo.

ACEITE linaza, pinturas preparadas, barnices, esmaltes y colores en polvo para todas las industrias. Precios especiales. «Droguería Evelio». San Lorenzo, 42.

SE VENDE una novilla holandesa, recién parida, dos años. Razón, Barrio Gimeno, 11, Crescencio Masa.

LENTEJAS. Se compran ancias y nuevas, de buena clase. Ofertas, con muestras, a Mateo Martín Bravo, de Herrera de Pisuerga (Palencia).

LABRADORES: Se ha recibido azufre y sulfato de cobre. «Droguería Evelio».

SE VENDE por defunción, los materiales de fragua, carretería y madera de olmo. Para tratar, en Cardenadijo, Angei del Val.

SE VENDE un perro lobo de año y medio y otro de guardar, de un año. Panadería «Las Delicias».

CARRO y aparejada para una caballería, seminueva, se vende. En Modivar de la Cuesta, Tratar, Paulino Revé.

SE VENDE vaca lechera con bastante leche o a cambio de ganado lanar. Aurelio Carcedo, Villamayor de los Montes.

BASURA buena, bastante cantidad, se vende por carros. Para tratar, conserje Plaza Toros.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de luna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

SE VENDE un carro de pueyes, seminuevo. Para tratar, con Bernardo Pascual, en Sotopalacios.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «VILLA CAÑENA».

POMADA CEREO, cura úlceras, eczemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venta, Farmacias.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

GARBANZOS para siembra, germinación precoz. Arranz, Lain Calvo, 26.

PAJA: Se venden cinco mil arrobas. Granja de Mojiner.

VARIOS

NO HAY CHINCHE QUE SE RESISTA. Limpiando en este mes sus camas con el insecticida «Triunfo», dormirán tranquilo todo el verano. Hay en polvo y líquido, especial para cucarachas. «Droguería Evelio».

FRICCION CEREO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

LOTERIA SEVILLANA. Sorteos, primero y quince cada mes. Billeto, 30 pesetas. Decimo, 3. Dofalles pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

DESCUENTO DEL PLAZO DE BURGOS

El nuevo Gobierno marxista de Valencia aprobó una propuesta de Prieto, consistente en una alianza militar con Rusia, acuerdo que ha causado pésima impresión en París y Londres

ORO ESPAÑOL PARA LOS TROTSKISTAS?

AMBERES.—El oro de la España roja sigue emigrando hacia desconocidos destinos. Un corresponsal en Londres del periódico "Metropolis", escribe que una parte del oro exportado desde España ha sido ingresada en la Caja de la Cuarta Internacional Trotskista.

LOS 17 AVIONES QUE ATERRIZARON EN PONT LONG, NO SALDRAN DE ALLI

PAU.—Los diez y siete aviones españoles que aterrizaron el lunes por la mañana en Pau, continúan en el aeródromo de Pont Long.

Sus tripulantes pueden andar por las calles de Pau, pero desprovistos de todo galón o insignia militar.

Se confirma que en vista de la infranqueable actitud del coronel Linn, jefe del servicio de control en la frontera franco-española, quien se había quejado al Comité de no intervención por la transgresión que se estaba haciendo por parte de los marxistas en colaboración con el gobierno francés, no será autorizada la salida de los citados aviones para España.

ATENCIÓN CONTRA CASANOVAS

PARIS.—Se ha realizado un atentado contra el ex presidente del Parlamento catalán, Casanovas. Hasta el momento se ignoran más detalles.

LAS TRAGEDIAS DEL AIRE.—CINCO PERSONAS MUERTAS Y CINCO HERIDAS

ANTIBES.—Un grave accidente de aviación se registró ayer hacia las tres y media de la tarde, en la base aeronáutica de Antibes.

El piloto Bourdieu efectuaba a bordo de un hidroavión los últimos ensayos antes de iniciar el viaje a América. Con el piloto se encontraba dentro del aparato el telegrafista Bloin, el radio Bréchet y los contramaestres Juin y Reyev, así como cinco personas ajenas a la dotación.

Cuando el aparato estaba en disposición de elevarse, chocó y al mismo tiempo se produjo una fuerte explosión, partiéndose el aparato.

Inmediatamente se organizaron los socorros para tratar de salvar a los que se hallaban dentro del hidro.

Los contramaestres Juin y Reyev, así como las cinco personas ajenas a la dotación ya mencionadas, fueron trasladadas al hospital.

El piloto Bourdieu, el telegrafista Bloin y el radio Bréchet quedaron muertos instantáneamente.

Este aviador ejercía desde 1917 y estaba condecorado con la Legión de Honor.

El hidroavión era un aparato construido para el transporte de pasajeros y mercancías del Atlántico Sur.

Estaba accionado por cuatro motores de 880 CV. cada uno, lo que le daba una potencia total de 3.520 CV.

Construido completamente de metal, este hidroavión era de una envergadura de 31 metros, su largura era de 21,200; su altura de 7,15 y una superficie de 135 metros cuadrados. Su peso, vacío, era de 9.410 kilos. Podía transportar 6.510 kilos de esencia, aceite y 1.320 kilos para la tripulación, compuesta de 5 hombres y 4 pasajeros. El peso total, 17 toneladas.

Según los cálculos técnicos, en orden de marcha este aparato podía elevarse a 4.600 metros en veinte minutos y por

viento nulo su radio de acción era de 4.000 kilómetros.

Aunque se había dicho a última hora que el cadáver del piloto se veía flotando sobre las aguas se ha podido saber que no es cierto. Por lo tanto no ha sido encontrado todavía.

El número de muertos, en total, es de cinco y el de heridos otros cinco.

LOS REYES DE ITALIA CONTINUAN SIENDO AGASAJADISIMOS EN HUNGRIA

BUDAPEST.—Los soberanos de Italia y la princesa María han asistido a una cacería con halcones, invitados por el Regente, almirante Horthy, que se ha celebrado en una residencia real situada a 38 kilómetros de la capital. La princesa María regresó antes de que terminara a Budapest. Los soberanos y el Regente continuaron cazando. Doquiera que tropezaron con la gente del campo, fueron acclamados con entusiasmo.

Por la noche se ha celebrado una cena de honor en el Palacio Real, y después un baile, que ha resultado brillantísimo.

El ministro de Negocios extranjeros y el conde Ciano han celebrado varias entrevistas. El ministro de Estado de Italia ha recibido también a los periodistas, ante los cuales ha subrayado la identidad de intereses de Italia y Hungría.

LA ALIANZA MILITAR DE FRANCIA Y RUSIA

ROMA.—Los medios oficiales se muestran muy reservados en sus comentarios sobre la entrevista celebrada en París entre el ministro de Negocios extranjeros de Francia, Debois, el Comisario del mismo departamento de los Soviets. Sin embargo, se considera que Litvinoff ha obtenido la alianza militar que solicitó en París. Los comentaristas autorizados dicen que en la entrevista no se llegó a ningún resultado positivo, todo lo más a que probablemente han llegado el Comisario del Pueblo de los Soviets y el ministro francés ha sido a poner de acuerdo sobre un próximo ataque del delegado del gobierno de Valencia en la próxima sesión de la Sociedad de Naciones contra Alemania e Italia.

¿HA SIDO ASESINADO YAGODA?

MOSCÚ.—Según informaciones de última hora procedente de esta capital, el ex jefe de la GPU, Yagoda, que estaba siendo juzgado por los esbirros de Stalin, ha sido asesinado por éstos, y para enmascarar este asesinato se había dado a la publicidad desde Moscú, la noticia según la cual y atendiendo al delicado estado de salud de Yagoda, se había suspendido el sumario incoado contra éste.

La noticia del asesinato de Yagoda no tiene aún confirmación oficial, por lo que la acogemos con reservas.

IRLANDA ACASO SE RETIRE DE GINEBRA

DUBLIN.—El presidente De Vere, ha declarado esta mañana a un periodista londinense que la posición de la Sociedad de las Naciones es equívoca; y como es muy verosímil que continúe así por algún tiempo, podría suceder que se retirase de ella el Estado Libre de Irlanda.

POSIBLE GOBIERNO DE CHAMBERLAIN

LONDRES.—El próximo jueves, probablemente, el rey Jorge llamará a conse-

jo al primer ministro Stanley Baldwin para tratar del nuevo Gabinete que habrá de constituirse a fines de mes.

Parece que después de esta consulta el monarca llamará al señor Chamberlain para que le presente la lista de futuros ministros.

LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.—La ofensiva del Ejército del general Mola ha entrado en su fase decisiva, puesto que tiene por objetivo las últimas defensas de Bilbao, la famosa cintura de hierro, denominada del Gallo y calificada aún por los rojos separatistas, con orgullo, línea Maginot.

Es digno de observar que en las operaciones de las últimas cuarenta y ocho horas, los batallones asturianos y vascos se han defendido con energía y desesperación en el sector de Amorebieta y a varios centenares de milicianos han tenido que rendirse, es porque estaba cercado por todas partes y expuesto a una segura e inútil hecatombe.

Todos los prisioneros afirman que las pérdidas sufridas por sus tropas son incalculables y que la situación de Bilbao es sumamente crítica. Por millares y apresuradamente las mujeres, los ancianos y los niños son evacuados, por carretera, hacia Santander, mientras las baterías nacionales, que no cesan de bombardear las posiciones avanzadas de Lemona, sibman el espacio en la capital de Vizcaya y en sus arrabales.

La presión de las columnas nacionales se hace en cada instante más ruda e implaceable.

Después de una preparación de artillería de cuatro horas de duración, las milicias carlistas y los legionarios que habían conquistado el Vizcargui, se han apoderado de los pablos de Echano, Enacha, Arrinda, Dudagotia y de la ermita de San Miguel.

En la defensa paso a paso de estas posiciones, que habían sido pacientemente fortificadas, los rojos, rechazados más allá de Amorebieta, han dejado numerosos muertos y heridos.

Ha sido también capturado, considerable cantidad de armamento.

Siguiendo la táctica a que tan aficionados son los marxistas, antes de abandonar la villa, han prendido fuego en varios barrios de Amorebieta.

Las tropas nacionalistas han tenido que asistir impotentes al incendio de la población.

COMO SE BURLA EL "CONTROL"

RONEN.—Como en Marsella parece que la salida de bares sospechosos tropieza con algunas dificultades, los que se dedican a abastecer de material de guerra al gobierno rojo de Valencia han tomado a Ronen como centro de operaciones, aprovechándose de que no existe en puerto ningún comité de control.

En la actualidad está fundado el vapor "Denison", de 50 toneladas, cargado con cinco cañones y doce toneladas de municiones, esperando poder salir para el Irak.

Este material, cuyo valor es de dos millones y medio de francos, había sido pedido a Bale por una casa de París y ha llegado a Ronen en tránsito internacional.

ALIANZA MILITAR CON RUSIA

MILAN.—El nuevo Gobierno de Valencia, reunido en Consejo extra-

ordinario, aprobó una propuesta de Prieto, consistente en una alianza militar con la URSS, que fue inmediatamente aprobada.

El acuerdo será llevado a la Liga de las Naciones para su reconocimiento.

PESIMA IMPRESION

MILAN.—Según noticias recibidas de París, la propuesta de Indalecio Prieto, ha producido pésima impresión en Londres, porque el paso dado por el nuevo Gobierno, supone nada menos que una repulsa para la Comisión del Pacto de no intervención.

En el propio París, la noticia ha sido recibida desfavorablemente.

LOS INGLESES INVITAN A LA RETIRADA

BILBAO.—El capitán del barco británico "Aishe Marie", que trabajó, hace cinco días, un cargamento de víveres y que lo ha reemplazado por mineral de hierro, ha tenido conocimiento, por medio del cónsul inglés, de una orden de Eden aconsejando a los barcos ingleses que abandonen Bilbao lo antes posible.

Parece que hoy mismo, viernes, saldrán, escoltados por los buques ingleses, los citados barcos del puerto de Bilbao, a donde ya no volverán unidades británicas.

UN MINISTRO QUE SE VA

BAYONA.—(En el día de ayer, salió de Bilbao, con rumbo al extranjero, el ministro del Exterior de la República de Euzkadi.

EL DE LA GOBERNACION Y SOTA

SAN SEBASTIAN.—El ministro de la Gobernación de la moribunda república vasca y Ramón Sota, han salido de Bilbao, con dirección a Francia a bordo del barco "Solchaga". Llevan algunas cajas conteniendo joyas y alhajas por valor de varios millones de pesetas, aparte de la cantidad en metálico y oro de que van provistos.

EL ECO DE BARCELONA

LISBOA.—Recientemente ha habido algunos choques en las calles de Bilbao como repercusión de lo sucedido en Barcelona y de los que han resultado cincuenta muertos y ochenta heridos.

DOS COMPANIAS DE MILICIANOS, CON NOSOTROS

DURANGO.—El mal tiempo ha impedido las operaciones en el sector de Amorebieta. El día no ha sido propicio para poder desarrollar actividad alguna guerrera, sin embargo, ofrecemos la noticia de haberse pasado dos compañías de milicianos a nuestras filas, de unos doscientos cincuenta a trescientos hombres. Para ello se vieron obligados a matar al jefe que las mandaba, que era un comandante.

LOS ENCARGADOS DE LAS SIRENAS SE CONFUNDE

BARCELONA.—Al recibir esta tarde a los periodistas el jefe superior de policía de Cataluña, les manifestó que había tranquilidad absoluta en la población.

—¿A qué se ha debido la alarma de esta madrugada?—le interrogó un periodista.

—Nada de alarma. Sencillamente que los encargados de las sirenas, se equivocaron y dieron la señal de llegada de un aparato, que era un caza del servicio de vigilancia. Comenzaron a funcionar los reflectores, la gente que había en las calles se refugió inmediatamente en las bodegas, etc., y eso fue todo, que apenas duró unos minutos.

—¿Y lo de esta tarde?

—También una confusión de los encargados de las sirenas, que hicieron sonar los aparatos sin justificación ninguna.

LA LUCHA EN LAS CALLES DE BILBAO

PARIS.—La Agencia Fournier dice que en las calles de Bilbao han ocurrido encuentros entre comunistas y anarquistas en los cuales ha habido 50 muertos y 80 heridos. Los disturbios han sido repercusión de los ocurridos en Cataluña.

SALVESE EL QUE PUEDA

SALAMANCA.—Como si hubiera sonado en Bilbao el grito de «salve se el que pueda», las gentes que salen de allí procuran llevarse todas las joyas y objetos de valor de su propiedad o de la ajena, si el saqueo ha sido posible.

Con dirección a Inglaterra ha salido el vate «Goledo Izarra», propiedad de la familia Sota, en el que llevan siete millones de pesetas en metálico y joyas, pertenecientes a directivos, separatistas y particulares de Bilbao. Dicese que a bordo viaja un personaje del titulado gobierno vasco.

LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS CONTRA EL GOBIERNO

MADRID.—La organización madrileña denominada «Juventudes Libertarias» está realizando una intensa campaña contra el nuevo Gobierno de Valencia capitaneado por Negrín.

A tal efecto ha dirigido un llamamiento a todas las juventudes para que se apresten a la lucha. El llamamiento dice textualmente:

«El deber es derribar al Gobierno reaccionario impuesto por tres naciones: Francia, Inglaterra y Rusia. Este Gobierno va en contra de las libertades del pueblo. Hay que combatirlo revolucionariamente, pues al igual que los anteriores, sólo van guiados por una criminal explotación de la clase obrera.»

Con este motivo, se temen serios incidentes y que ello sea una continuación de lo que actualmente tienen lugar en Cataluña y frentes de guerra de Aragón.

MIAJA INICIA LA BATALLA CONTRA LOS ANARQUISTAS

MADRID.—Mija, que, como se sabe, ha sido nombrado jefe del orden público, tiene confiada la finalidad que le ha sido otorgada a Pezcas en Barcelona, es decir, imponer el Gobierno de Valencia a las masas anarquistas.

Una de sus primeras decisiones ha sido suspender por tiempo indefinido el periódico anarquista «Castilla Libre» por un comentario desfavorable sobre la constitución del Gobierno Negrín. En vista de ello, el periódico «C. N. T.» ha anunciado su suspensión voluntaria en señal de protesta.

LA CARRETERA DE PLENIA-MUNGUÍA DOMINADA

GUERNICA.—La carretera Plencia-Munguía se halla bajo el control de las tropas nacionales.

UN VAPOR INGLÉS CON SIETE MILLONES DE LIBRAS EN ORO

MILAN.—Ha salido de Bilbao un navío inglés que lleva a bordo barras de oro, por valor de siete millones de libras esterlinas.

El barco, con su preciosa carga tocó

en el puerto de Burdeos, desde donde salió para un puerto inglés, debidamente escoltado.

El oro pertenece en su mayor parte al Gobierno de Euzkadi, que lo había «recolectado» durante el movimiento.

HAN MOVILIZADO A NIÑOS DE 14 AÑOS

VITORIA.—Entre los prisioneros hechos últimamente en los frentes de Vizcaya, figuran muchos adolescentes de catorce a diecisiete años y más jóvenes.

También se han pasado a las filas nacionales muchachos de pocos años a quienes se les había obligado a empuñar las armas.

Estos hechos son muy significativos de la forma cómo se nutren las filas de los anarco-separatistas de Vizcaya. LAS PERDIDAS DE LAS HORDAS DE AGUIRRE

PARIS.—Por personas de destacada significación en el Frente Popular francés y en la política de Bilbao se sabe que las milicias rojo-separatistas de Vizcaya en estos últimos 15 días han sufrido enormes pérdidas, tanto en hombres como en material.

Ha habido unidades marxistas que quedaron completamente diezmadas y en junto con los batallones menos castigados, se aproxima al cincuenta por ciento las pérdidas de sus efectivos.

TODAVIA HAY EN BARCELONA CAÑONES CLANDESTINOS

PARIS.—Se reciben informes fidedignos dando cuenta de que en Barcelona hay todavía muchas cañones clandestinos que para «fines especiales» habilitaron las organizaciones del Frente Popular. Cada una de esas organizaciones tiene cañones clandestinos en lugares que solo sus dirigentes y «grupos de policía» conocen.

Con referencia a esta cuestión «El Diluvio», de la capital catalana, publicó en su número del 16 del actual la siguiente nota:

«El delegado del Gobierno de la República, señor Echevarría Novoa, dijo a la Prensa que la Jefatura de Policía, cumpliendo órdenes suyas, le comunicó diariamente la entrega de los diferentes detenidos que los partidos políticos y organizaciones sindicales tenían en su poder y que espera acabar con todas estas anomalías, no hallándose dispuesto a tolerar que existieran más prisiones que las oficiales, y a que no se efectúen otras detenciones que las que se practiquen por los agentes de la autoridad.»

El jefe nacional de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., nombra delegada nacional de "Auxilio Social"

El jefe nacional, Generalísimo Franco, a propuesta de la delegada nacional de la Sección Femenina, ha nombrado delegada nacional de Auxilio Social a la camarada Mercedes Sanz Bachiller, viuda del inolvidable Onésimo Redondo.

Esta Delegación abarca las secciones siguientes: Auxilio de Invierno, Protección a madres y niños, Auxilio de enfermos y demás obras sociales que comprenden las organizaciones de Falange española y Requetés.

Otro nuevo acuerdo del Generalísimo es este nombramiento que pone de manifiesto su clara visión de los problemas y que sabe elegir a las personas aptas para figurar al frente de los organismos que han de integrar el Estado nacional-sindicalista.

¡Arriba España!

¡HERNIADOS!

sabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas de diez a cuatro

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primero caso en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS — SASTRERIAS — CAJAZOS SEGARR



Buzos azules y kakis. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.

—GRANDES SERTIDOS

DESDE GRANADA

Todos los soldados desean que llegue el momento de avanzar

GRANADA 20.—He pasado unas horas en las trincheras que nuestros soldados ocupan en el frente de Orgiva.

Allí la actividad de los rojos es oscilante. Sus ataques son siempre nocturnos y naturalmente, siempre también rechazados por los soldados de España, con la energía que les caracteriza.

Todavía no han iniciado los rojos un ataque, en el que dando la cara hubieran intentado la conquista de algún objetivo.

Intentan siempre romper nuestras líneas por los sitios que creen encontrarán menos guarnición, pero siempre con el mismo lamentable resultado.

Desde la sierra de Lujar, árida y escabrosa, ven los rojos a Orgiva, enclavada en el centro de una vega fértil con la torre de su iglesia en la cúspide, gracias primero a la actividad heroica de sus habitantes católicos y después a la decidida de nuestros soldados.

No pretendemos que nuestra campaña tenga valor literario alguno; pero sí queremos llevar al ánimo del lector la impresión que esta visita al frente nos ha producido.

Los soldados, que gustosos sufren y vigilan sin cesar, con la mirada puesta en las líneas enemigas hablan de continuo de lo que será la nueva España que ellos están forjando, sin mácula, honrada, digna de su historia y de su tradición.

Cada cual habla de sus afanes, de las delicias de su infancia y de los suyos.

Pero hay algo en que todos los soldados de España piensan por igual y que para todos tiene tal valor que se habla de ello sin cesar cada vez con más energía y con más alegría: del momento en que el Mando ordene avanzar.

Nuestros soldados, que conocen el pensamiento del Caudillo, saben que han de ser indulgentes para todos aquellos que tras de reconocer su error depongan sus armas y pasen voluntariamente a formar parte de la nueva España, pero dicen que serán inflexibles con aquellos otros de negra conciencia que han sembrado entre los suyos el espíritu del mal y que no piensan más que en enriquecerse a costa de la sangre de los que llaman sus hermanos.

Pregunté a un soldado qué opinaba de los extranjeros que luchan al lado de los marxistas y su contestación fue esta:

—Ningún hombre honrado y trabajador abandona los amores, de sus familiares ni las delicias de su hogar para ir a exponer sus vidas en la guerra de otro país a cambio de practicar el saqueo, el robo y la destrucción. Son estos individuos lo peor de cada país y cuando nosotros acabemos la guerra, España podrá decir al mundo: «En mi suelo, con la sangre generosa de mis hijos, se ha vencido y aniquilado al Ejército internacional.»

Por eso—terminó el soldado—, cuando levantemos la mano derecha para cantar la victoria más grande que jamás puede en la Historia Universal seremos admirados y respetados por el mundo entero y por ello decimos ahora desde las trincheras:

—Cuanto más grandes sean nuestros sacrificios, cuanto más difícil sea nuestra situación y cuanto mayor sea nuestro peligro gritaremos con el corazón en los labios: ¡Viva la España de Franco! —LOGOS.

DEL FRONTE DE ASTURIAS

Lo que refieren tres milicianos pasados a nuestras filas

OVIEDO 19.—Hoy, por pico del Paisano, se han pasado tres milicianos más a nuestras filas. Los tres han pedido alimento apenas presentados al oficial de la posición. Su estado lamentable ponía de manifiesto el hambre y la miseria que existen en la zona moscovita.

Hace dos días—dijeron—que no comíamos nada. Pertenece al batallón formado con personas derechistas y la comida no llega a los parapetos la mayor parte de los días. Ese batallón lo manda un cabo de Regulares, asturiano, que huyó de las filas españolas en los primeros días de Noviembre de 1936.

Trata a sus milicianos brutalmente, lo que le ha valido la confianza plena del comité rojo y ascenso a capitán. Cuando nuestro batallón entra en batalla, él se coloca a retaguardia empuñando una pistola ametralladora para asesinar a todos aquellos que abandonen las armas. Se dedica también a rematar a los heridos de su batallón que, por tratarse de gentes de derecha, no merecen, según el mencionado capitán, ser trasladados al hospital.

Estos fugitivos dan cuenta de los asesinatos cometidos por los rojos en Gijón. Todos los días, durante los dos primeros meses del movimiento, salía un camión del pescado, conocido por «el coche de la muerte», cargado con cincuenta personas derechistas, que eran asesinadas en las afueras de la población.

Con los cadáveres de los oficiales de Simancas, se cometieron verdaderas salvajadas. En un camión abierto, fueron paseados por las calles de Gijón entre la moña del pueblo. Un miliciano sostenía con las manos el cadáver

de uno de aquellos héroes, mientras otro le abofeteaba.

Los milicianos están seguros de que pierden la guerra, pero sus dirigentes, para mantenerles en los parapetos, les hacen creer que con la intervención y la ayuda de Francia, Inglaterra y Rusia, cada bando beligerante se quedará con el terreno que hoy posee.

De González Peña, Amador Fernández y Belarmino Tomás, no recordan haberles visto más que en Gijón. Se comenta muchísimo entre los milicianos, el que ninguno de los dirigentes se digna visitar los frentes de combate.

Anoche un golpe de mano de los rojos, en Santo Domingo, fué rechazado violentamente.

Esta mañana los rojos se dedicaron a bombardear la población civil con dos piezas emplazadas en el mismo pórtico de la iglesia del Cristo de las Cadenas. Esperaban que los nacionales, por respetar el templo, les dejarían disparar tranquilamente.

Pero se enganaron. Nuestras baterías abrieron nutrido fuego sobre los alrededores de la iglesia, matando a los chuparros, que sin tocar el edificio, obligaron a callar a los dos piezas rojas.

En defensa de éstas salieron otras piezas situadas en Areneros, Colfo y San Esteban, pero se les combatió con tanta energía a todas ellas, que a la media hora de combate, quedaba una vez más victoriosa la artillería nacional.

Los marxistas desaparecieron y nuestra artillería, en plan de superioridad, se aprovechó del triunfo para bombardear sin estorbos todas las posiciones rojas del frente de Oviedo.

Hasta ahora, y se está terminando el día, los rojos no dieron señales de vida.—LOGOS.